

■思想政治教育

## “灌输论”思想源流考察

孙 来 斌

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 孙来斌(1967-), 男, 湖北黄冈人, 武汉大学政治与公共管理学院政治理论系副教授, 法学博士, 理论经济学博士后, 主要从事马克思主义理论研究。

[摘要] 目前, 学术界对“灌输论”的首倡者看法不一。事实上, “灌输论”成为马克思主义的著名原理, 是一代代马克思主义者不懈努力的结果。马克思、恩格斯的有关论述, 构成了“灌输论”的思想源头; 考茨基对马克思、恩格斯的思想进行了出色的发挥, 赋予了“灌输论”初步的比较系统的理论形态; 列宁在新的历史条件下, 结合新的实际, 进行了新的理论创造, 形成了科学的、完整的“灌输论”观点体系。

[关键词] 灌输论; 源流; 马克思; 考茨基; 列宁

[中图分类号] D64 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2004)01-0119-05

“灌输论”是马克思主义的重要原理, 这是为世人所公认的。但是, 在它的首创者问题上, 迄今为止, 理论界仍存有不同意见。有学者认为, “最早将‘灌输’这个词引入思想政治工作领域的是列宁。1902年, 他在《怎么办》一书中指出:‘工人阶级本来也不可能有社会民主主义意识, 这种意识只能从外面灌输进去’”<sup>[1]</sup>(导言)。有学者则认为, 考茨基在1901年正式提出了“灌输论”, 这是他“最有生命力的思想”<sup>[2]</sup>(第34页)。还有学者在20世纪80年代中期关于“灌输论”的讨论中提出, 马克思、恩格斯在考茨基之前就提出了“灌输论”<sup>[3]</sup>(第14页)。可见, 从马克思主义发展史的角度来系统考察一下“灌输论”的思想源流, 是很有必要的。

### 一、理论源头: 马克思恩格斯的有关思想

“灌输论”思想是伴随着科学世界观的诞生而萌发的。《〈黑格尔法哲学批判〉导言》的发表, 标志着马克思在建立科学世界观方面迈出了具有决定意义的一步。正是在这篇光辉文献中, “灌输论”思想才萌芽。“哲学把无产阶级当作自己的物质武器, 同样, 无产阶级也把哲学当作自己的精神武器; 思想的闪电一旦彻底击中这块素朴的人民园地, 德国人就会解放成为人。”“这个解放的头脑是哲学, 它的心脏是无产阶级。哲学不消灭无产阶级, 就不能成为现实; 无产阶级不把哲学变成现实, 就不可能消灭自身。”<sup>[4]</sup>(第15—16页)在这里, “头脑”与“心脏”的结合, 就是“精神武器”与“物质武器”的结合, 就是德国哲学家与工人的“联盟”, 也就是理论与实践的结合。如何实现这种结合, “思想的闪电”怎样“彻底击中”尚未被理论武装起来的、处于自发状态的“素朴的人民园地”, 这就蕴含着社会主义理论需要从工人运动外面灌输进来之意, 这可以理解为对“灌输论”思想的最初表达。

在《共产党宣言》中, 马克思、恩格斯批判了空想社会主义和各种反动的社会主义, 强调了科学理论对于工人运动的意义, 进一步表达了“灌输论”的思想。他们指出:“在实践方面, 共产党人是各国工人政

党中最坚决的、始终起推动作用的部分；在理论方面，他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果。”<sup>[4]</sup>（第 285 页）“共产党一分钟也不忽略教育工人尽可能明确地意识到资产阶级和无产阶级的敌对的对立”<sup>[4]</sup>（第 306 页）。在这里，他们明确地表达了共产党必须加强对工人阶级的思想理论教育、党是社会主义同工人运动的结合的思想。他们还进一步解释了为什么社会主义理论需要从工人运动外面灌输进来，因为“贫困”不能产生“理智”，社会主义不能从自发的工人运动中产生，它最初只能由“转到无产阶级方面来了”的、“已经提高到从理论上认识整个历史运动这一水平的一部分资产阶级思想家”<sup>[4]</sup>（第 282 页）提出来。

马克思、恩格斯在同蒲鲁东主义者的斗争中再次表达了有关思想。在第一国际筹建之时，蒲鲁东主义者竭力阻挠第一国际建立在科学理论的基础之上，主张把第一国际建成一个国际信贷和合作社之类的组织。他们在第一国际伦敦代表大会和日内瓦大会上先后抛出了“不让脑力劳动者参加国际”的建议。这一建议遭到了马克思领导的国际大会的否决。在《国际工人协会成立宣言》中，马克思告诫工人阶级：“工人们所具备的一个成功因素就是人数众多；但是只有当群众组织起来并为知识所指导时，人数众多才能起决定胜负的作用。”<sup>[5]</sup>（第 606-607 页）再一次强调了工人运动与科学理论结合的重要意义。马克思还指出，蒲鲁东主义者仇视革命理论，“把自己的注意力都集中在排斥一切文人等等上面”的行为是“荒唐的”<sup>[6]</sup>（第 85 页），指出国际委员会“坚决反对只有工人才可以被任命为我们协会里的负责人员的原则”<sup>[7]</sup>（第 91 页），强调革命理论家与工人运动的结合和党对工人运动的领导。

此外，恩格斯在 1880 年的《社会主义从空想到科学的发展》中指出：完成解放世界的事业，是现代无产阶级的历史使命，而“深入考察这一事业的历史条件以及这一事业的性质本身，从而使负有使命完成这一事业的今天受压迫的阶级认识到自己的行动的条件和性质，这就是无产阶级运动的理论表现即科学社会主义的任务。”<sup>[8]</sup>（第 760 页）这段话明确指出了科学社会主义理论对于唤醒工人阶级的阶级意识的重要意义。当然，总的来看，马克思、恩格斯并没有直接、专门来探讨“灌输”问题，其论述因而显得不够集中、不够系统，没有形成关于“灌输论”的观点体系。因此，可以将他们的有关思想看做是“灌输论”的思想源头。

## 二、初步形成：考茨基的贡献

19 世纪最后 30 年，国际共产主义运动出现了一些新的情况。一方面，如列宁所指出的：“到处都在形成就其主要成分来说是无产阶级的社会主义政党，这些政党学习利用资产阶级的议会制，创办自己的日报，建立自己的教育机构、自己的工会和自己的合作社，马克思学说获得了完全的胜利，并且广泛传播开来”<sup>[9]</sup>（第 3 页）。另一方面，无产阶级在合法斗争中不断取得一些成果，但却随之产生了崇拜资本主义民主、醉心于合法斗争和议会道路的思想。后一情况的出现，除了客观原因外，也有社会主义政党主观上的原因，即它们忽视了社会主义运动的根本目标，放松了马克思主义理论教育，淡化了对各种错误思潮的批判，致使党在自发的群众运动中随波逐流。因此，加强各国社会主义政党的理论建设和组织建设，成为国际共产主义运动的当务之急。考茨基此时的理论活动顺应了这种形势的要求。

1886 年，考茨基在《新时代》杂志上发表评介马克思、恩格斯著作的系列文章，虽没有直接使用“灌输”这种提法，但已大致形成“灌输论”的思想框架。两年以后，考茨基参加了奥地利社会民主工党《海因菲尔德纲领》的讨论和最后定稿工作。这个纲领使用了“灌输论”意义上的“灌输”提法：“从政治上把无产阶级组织起来，把认识无产阶级地位及其任务的意识灌输到无产阶级中去，是指在精神上和体力上具有战斗力并保持这种战斗力，这就是奥地利社会民主工党的真正纲领。”<sup>[10]</sup>（第 125 页）

考茨基在 1891 年参与了德国社会民主党新党纲（即《爱尔福特纲领》）的制订工作。他在为这个新纲领所作的解说中，再次从自觉性的角度表达了“灌输论”思想。他提出，对于像社会民主党这样的革命政党的要求应该是，“如果这个革命政党能够认识导向新社会的那些趋势，从而使它的政治活动具有自

觉性，而不单纯具有自发性，那末，它对进步事业的补益，就已经很大了。”<sup>[11]</sup>（第111页）他还说：“使无产阶级的阶级斗争能够成为更自觉和更合目的的斗争，这就是社会民主主义的任务。”<sup>[11]</sup>（第186页）

1901年10月，正当伯恩施坦主义盛行、攻击和修正马克思主义成为一种“时髦”的时候，考茨基参加了反对伯恩施坦主义的斗争。他在《新时代》上发表文章，引证了上述纲领中关于“灌输”的提法，并对其前述“灌输”思想作了比较完整的表述。其基本内容是：（1）社会主义意识不是无产阶级斗争的必然的直接的结果，两者虽然具有相同的经济和社会根源，但它们是在不同的前提下并列地产生的，而不是一个从另一个中产生出来的。（2）现代社会意识，只有在深刻的科学知识的基础上才能产生出来。“但科学的代表人物并不是无产阶级，而是资产阶级知识分子；现代社会主义也就是从这一阶层的个别人物的头脑中产生的”。（3）社会主义意识是一种从外面灌输到无产阶级的阶级斗争中去的东西，而不是一种从这个斗争中自发地产生出来的东西。“因此，旧海因菲尔德纲领说得非常正确：社会民主党的任务就是把认清无产阶级的地位及其任务的这种意识灌输到无产阶级中去（直译就是：充实无产阶级）。假使这种意识会自然而然地从阶级斗争中产生出来，那就没有必要这样做了。”<sup>[12]</sup>（第37页）上面这一段论述，列宁在《怎么办？》中作了直接引证，并且称其是“一段十分正确而重要的话”<sup>[12]</sup>（第37页）。

综上所述，考茨基根据时代变化和国际共产主义运动发展的需要，结合新的实际，对马克思、恩格斯的有关思想进行了出色的发挥，使“灌输论”初步具备了比较完整的理论形态。考茨基是国际共产主义运动史和马克思主义发展史上一个复杂而重要的人物，虽然他后来蜕变为机会主义者，但在1909年以前，他还是一位著名的马克思主义者，“是机会主义的敌人”，其关于马克思主义理论灌输的论述，是射向机会主义者的重磅炮弹。他对于“灌输”思想的理论化所作的重要贡献，与他所撰写的其它马克思主义文献一起，“永远是社会主义文献中有价值的成果”<sup>[13]</sup>（第81页）。

### 三、完善发展：列宁的新概括

除了马克思、恩格斯、考茨基以外，还有一些马克思主义者也对“灌输论”的形成和发展作出了贡献，普列汉诺夫就是其中的一个。普列汉诺夫在向俄国介绍马克思主义时曾说：“马克思的学说是现代‘革命的代数学’。凡是想要同我们现存秩序进行自觉斗争的人们，都必须了解这种学说。”<sup>[14]</sup>（第822页）“这个理论，这个由于它的所谓宿命论把资产阶级吓坏了的理论，灌输给无产阶级以无比的干劲！”<sup>[14]</sup>（第212页）“没有革命的理论，就没有革命的运动”，这条后来经列宁的阐发而成为马克思列宁主义的至理名言，最初就是出自普列汉诺夫之口<sup>[15]</sup>（第98页）。但是，对“灌输论”贡献最大的是列宁。

在俄国经济派“自发论”大行其道的历史条件下，列宁重申“灌输论”，使之具有了新的现实针对性。列宁重申“灌输论”的时候，正是俄国社会民主工党地方党组织中小组习气浓厚、工人运动分散性和自发倾向普遍存在、伯恩施坦主义及其在俄国的变种经济主义大行其道的时候。经济派推崇西欧的伯恩施坦主义，迷恋工人运动的自发性，满足于分散状态，醉心于经济斗争，忽视无产阶级运动的政治任务，否认党的领导作用。工人运动中的自发倾向助长了经济主义，经济主义思潮的发展又加剧了社会民主党的思想混乱和组织涣散，使党进入一个混乱、瓦解、动摇的危机时期。所以，揭露和批判党内的经济主义倾向，已经成为俄国工人运动发展的迫切需要。在这样的历史条件下，列宁开始了对经济主义的坚决斗争。他明确指出，同伯恩施坦主义一样，俄国经济主义的实质是要腐蚀社会主义的意识，把马克思主义庸俗化，宣传社会矛盾缓和论，硬说社会革命和无产阶级专政的思想是荒谬的思想，把工人运动和阶级斗争缩小为狭隘的工联主义运动。“这就完全等于资产阶级民主派否认社会主义运动的独立自主权，从而也就否认它的生存权；这在实践上就是想把刚刚开始的工人运动变成自由派的尾巴。”<sup>[12]</sup>（第16页）因此，凡是在实际上而不是仅仅在口头上愿意反对机会主义的人，应当担负起捍卫马克思主义理论的工作，积极地同严重腐蚀人们意识的经济主义作斗争，“揭穿并且驳斥一切自觉或不自觉地降低我们的纲领和我们的策略的行为”<sup>[12]</sup>（第18页）。

正是在同经济主义作斗争的过程中,列宁对“灌输论”作出新的理论概括,形成了新的完整的理论体系,使之成为马克思主义的重要原理。在《什么是“人民之友”以及他们如何攻击社会民主党人》(1894)中,列宁第一次通过引用考茨基的话提出:社会民主党是工人运动和社会主义的结合,它应该把马克思主义理论通俗化并灌输给工人<sup>[16]</sup>(第 284 页)。稍后,列宁在《社会民主党纲领草案及其说明》(1895—1896)中,提出并定义了工人阶级的“阶级自觉”,并进一步指出:“社会民主党对工人的阶级斗争所能给予的帮助应该是:在工人争取自己最迫切的需要的斗争中给予帮助,以提高他们的阶级自觉。”<sup>[17]</sup>(第 88 页)在《俄国社会民主党人的任务》(1897)中,列宁重申普列汉诺夫的观点,第一次系统阐发了“没有革命的理论,就不会有革命的行动”的著名论点<sup>[17]</sup>(第 443 页);在《俄国社会民主党人抗议书》(1899)中,明确提出“只有革命马克思主义的理论,才能成为工人运动的旗帜”<sup>[18]</sup>(第 155 页)。应该说,列宁在“十月革命”胜利后还在研究“灌输”问题,例如,他在《青年团的任务》中就论及到“灌输”的具体方法问题。但是,列宁“灌输论”的标志之作是他在 1901—1902 年所写的《怎么办》。

在这部著作中,列宁比较系统地阐述了“灌输论”的思想:(1)工人运动不可能单独产生科学社会主义。列宁认为,“‘自发因素’实质上无非是自觉性的萌芽状态。甚至原始的骚乱本身就已表现了自觉性在某种程度上的觉醒”。但自发性和自觉性毕竟不同。工人本来也不可能有社会主义的意识。“各国的历史都证明:工人阶级单靠自己本身的力量,只能形成工联主义的意识”<sup>[12]</sup>(第 28—29 页)。(2)社会主义学说是从有产阶级的有教养的人即知识分子创造的哲学理论、历史理论、经济理论中发展起来的。“现代科学社会主义的创始人马克思和恩格斯本人,按他们的社会地位来说,也是资产阶级知识分子。俄国的情况也是一样,社会民主党的理论学说也是完全不依赖于工人运动的自发增长而产生的,它的产生是革命的社会主义知识分子的思想发展的自然和必然的结果。”<sup>[12]</sup>(第 29 页)(3)“问题只能是这样:或者是资产阶级的思想体系,或者是社会主义的思想体系。这里中间的东西是没有的”<sup>[12]</sup>(第 38 页)。自发的工人运动容易受到资产阶级思想体系的控制,“原因很简单:资产阶级思想体系的渊源比社会主义思想体系久远得多,它经过了更加全面的加工,它拥有的传播工具也多得不能相比。”<sup>[12]</sup>(第 40 页)因此,对工人运动自发性的任何崇拜,对社会主义思想体系的任何轻视和任何脱离,对“自觉因素”的作用即无产阶级政党的作用的任何轻视,“完全不管轻视者自己愿意与否,都是加强资产阶级思想体系对工人的影响。”<sup>[12]</sup>(第 36 页)(4)没有革命的理论,就没有革命的运动。要把自发的工人运动变为自觉的革命运动,就必须实现社会主义与工人运动的结合,把社会主义意识“从外面灌输给工人,即只能从经济斗争外面,从工人同厂主的关系范围外面灌输给工人。”<sup>[12]</sup>(第 76 页)(5)“对于怎么办才能向工人灌输政治知识这个问题”,列宁的回答是,社会民主党是工人运动和社会主义的结合,“应当到居民的一切阶级中去,应当派出自己的队伍分赴各个方面。”<sup>[12]</sup>(第 76 页)“我们应当既以理论家的身份,又以宣传员的身份,既以鼓动员的身份,又以组织者的身份‘到居民的一切阶级中去。’”<sup>[12]</sup>(第 79 页)

在上述 5 点内容中,第 1 至 3 点,主要论述的是灌输之必要性,回答的是为什么要灌输的问题;第 4、5 点主要论述的是灌输之方法,回答的是怎样灌输的问题;所有内容都论及了灌输的主客体问题,实际上也回答了对谁灌输、谁来灌输的问题。这些思想,决不是单纯地解释考茨基的观点。固然其中有的考茨基已有论述,但列宁根据新的实际做出了新的阐发,如第 2、4 点;有的考茨基虽有所论述,但是论述得不够全面,深究起来还不够准确,列宁作了新的论述,使之更准确,如第 1 点所涉及的自发性与自觉性关系问题,考茨基论述了工人运动与社会主义是在不同的前提下分别产生的,但是对两者之间的联系强调得不够,列宁对此作了新的辩证的阐释;有的是列宁根据马克思主义的一般原理,结合俄国的实际,作出了全新的概括,为“灌输论”增添了新的内容,如第 3、5 点。总起来讲,列宁在新的历史条件下,结合新的实际,把蕴含在马克思、恩格斯的有关文献中的思想阐发出来,把考茨基等人对“灌输”的论述进一步系统化、理论化,并进行了新的理论创造,形成了科学的、完整的“灌输论”观点体系,使之成为马克思主义的重要原理。

由此可见,前文提及的关于“灌输论”的首倡者问题的几种观点,看似相互矛盾,其实是统一的。实

际上它们分别从不同的角度,揭示了马克思、恩格斯、考茨基、列宁对“灌输论”所作的贡献。从“灌输论”的思想源头来看,无疑可以而且应该追溯到马克思、恩格斯;从“灌输论”的理论化过程来看,其首倡者是考茨基(这种观点更符合目前科研成果认定和评价的一般标准);从“灌输论”在理论上的完善、在实践中的具体运用及其社会影响的扩大来看,这又要归功于列宁。正是一代又一代的马克思主义者的不懈努力,“灌输论”才成为马克思主义理论宝库中的重要组成部分。而他们在当时这么做的时候,惟一关心的是如何更有力地推动无产阶级的革命实践,没有也不可能有任何将“灌输论”归至名下的功利意识。如果从这样的角度来看,在此问题上我们不妨来一点“模糊学”:“灌输论”的首倡者是马克思主义者。

### [参 考 文 献]

- [1] 罗国杰. 理想信念与“三观”建设[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 2000.
- [2] 王荣阁. 略论考茨基“灌输论”的成因及其贡献[J]. 国际共产主义运动, 1993, (3).
- [3] 干律中, 干静波. 论“灌输论”, 兼与李佩龙、金重、余源培等同志商榷[J]. 东北师大学报, 1987, (6).
- [4] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [5] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [6] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第31卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [7] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第16卷[M]. 北京: 人民出版社, 1964.
- [8] [德] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [9] [俄] 列 宁. 列宁全集: 第23卷[M]. 北京: 人民出版社, 1990.
- [10] 王学东. 略谈考茨基的“灌输论”思想的形成过程[J]. 国际共运史研究, 1988, (4).
- [11] [德] 考茨基. 爱尔福特纲领解说[M]. 陈冬野译. 北京: 三联书店, 1963.
- [12] [俄] 列 宁. 列宁全集: 第6卷[M]. 北京: 人民出版社, 1986.
- [13] [俄] 列 宁. 列宁全集: 第39卷[M]. 北京: 人民出版社, 1986.
- [14] [俄] 普列汉诺夫. 普列汉诺夫哲学著作选集: 第2卷[M]. 北京: 三联书店, 1961.
- [15] [俄] 普列汉诺夫. 普列汉诺夫哲学著作选集: 第1卷[M]. 北京: 三联书店, 1959.
- [16] [俄] 列 宁. 列宁全集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 1984.
- [17] [俄] 列 宁. 列宁全集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社 1984.
- [18] [俄] 列 宁. 列宁全集: 第4卷[M]. 北京: 人民出版社 1984.

(责任编辑 叶娟丽)

## On the Headstream of Indoctrination Theory

SUN Lai-bin

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography:** SUN Lai-bin (1967-), male, Doctor, Associate professor, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in Marxism.

**Abstract:** At present, the academia in China disagree on the issue who is the initiator of *indoctrination theory*. In fact, that the indoctrination theory became famous principle of Marxism must be owed to Marxists of generation after generation. The indoctrination theory came from some relative ideas of Marx and Engels. Karl Kautzky made a theoretical form of it originally. It became more mature and perfect after Lenin's new generalization.

**Key words:** indoctrination theory; headstream; Marx; Kautszy; Lenin